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Problemas economicos de la paz$ reparaciones, deficits fiscales, dedm
das inter-aliadas, desocupacidn, cambio. Estos problemas son aspectos
diversos de una misma cuestidn:la decadencia del regimen capltalista
apresurada por la guerra.

Rigueza social destruida por la guerra; deudas de guerra; reconstruccion
de las ciudades desvastadas; pensiones. A todas estas obligaciones, Euro
pa podria hacer frente si la guerra no hubiese disminuido su capacidad
de produccidén. Pero la guerra ha causado la muerte de diez millones,
la invalidez de otros tantos, la subalimentacion en la Europa central.

Europa necesita aumentar sus exportéciones y disminuir sus importacio-
nes, Pero, mientras no puede aumentar su produccion, no puede disminuir
.sus importaciones que son de productos alimenticios y materias primas.

Para el aumento de la produccion existe un obstaculo lnsuperable: el
agravamiento de la lucha de clases. Las huelgas, los lock out, los obs-
truccionismos se suceden. lLos estadistas reconstructores dquieren una
tregua, Pero la colsboracion del proletariado no podria ser conseguida
sino mediante la aceptacidn del programa minimo del socialismo., A esto

se oponen los intereses de los grandes industriales y los especuladores
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Ademiés, la III Internacional aspira a la destruccion final del
régimen capitalista. I finalmente es dudoso que se pueda conseguir
simultaneamente la restauracion economica y el me joramiento €cono-~
mico del proletariado. Algunos estadistas piensan, por esto, como
en una salvacion, en las colonias. Pero las colonias estan agiltadas
e insurrecionadas.

Problema de las reparacionest! Suando se firmd la paz, los aliados
ppeian que Alemania podrla pagar una indemnizacion fabulosa. Poco

a poco, la cantidad se fué reduciendo., En 1919, Lord Cunliffe habla
ba de una anualidad de 28.000 millones de marcos oro; en setiembre
1919, Klotz indicaba 18.000 millones; en abril de 1921 la comision

de reparaciones reclamabé<m§s de 8,000 millones; en mayo de 192}

los aliados f£ijaban en Londres 4.600 millones. El toltal en 138,000
millones. Pero también esta suma era exagerada. Ha sido necesario
acordar a Alemania una serie de moratorias. Actualmente se considera
imposible gue Alemanie pueda pagar méas de 40 o 50.000 millones.

ILa ocupacion del Ruhr. E1l pretexto: la deficiencia de las entregas
de carbon. Francia ha extraldo, a causa de la resistencia pasiva,
menos de lo que Alemania le consignaba voluntariamente. I de otro
lado hay el gasto del mantenimiento de las tropas y burocracia de "

la ocupaciodn.
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TLos politicos que gobiernan Francia ¥iven/la accion de la pesadi-
1la de la revancha alemana, Temen que Alemania resurja. Esto los
induce aaniquilarla. Pero la ruina economica de Alemania seria la
ruina de Europa. El credito de Francia, por e jemplo, depende de la
solvencia de Alemania. Para que Europa convalezca es necesario que
Alemania recobre su actividad: normal. Contrariamente a esta necesidad
Francia kksmmxkx tiende a desmenuzar a Alemanlia. Banqgueros, economis-
tas y téenicos han comprobado la imposibilidad de que Alemania pague
un indemnizacion exagerada. Se podria sacar de ella una gran cantidad
si se le devolviesen sus antiguos intrumentos de comercio. Pero esto
es imposible porque a la industria aliada no le conviene la competen-
cia de 1la industria alemana. I porque Francia no puede tolerar que
Alemania resurja potente. lLos vencedores no consiguen nivelar su
presupuesto y cuieren que los vencidos los .indemnicen largamente. La
reorganizatidn de Luropa no es posible sino a condicidn de que se
imaugure una poditica.de solidaridad. De agul la importancia del pro=-
blema.de las reparaciones que enemista a Francia y Alemania.

Las deudas inter~aliadas. Francia debe a Estados Unidos 3,634 miiio-

nes de¢ dollars v Inglaterra 557 millones de libras.
acceegora de 3.808 mi%iones de libras, Estados Un{gos ggg%?gggaamiilo_

nes de dollars. Pero sin pagar estas deudas, Francia e Italia tienen
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un dePicit de varios miles de millones,

Problema de los deficits, Los gastos militares, las pensiones, etc,
impiden la reduccion de 1los presupuestos. Los paises viven en deficit
gque cubren con bonos de tesoreria,

Problema del cambio. Para cubrir los bonos se ha hecho sucesivas emi-
siones de papel. El desnivel de la balanza comerclal se ha unido a esto
para ocasionar la depreciacidn. Esta depreciacion ha empobrecido a los
rentistas, a los tenedores de deudas del Estado, etc. Se han enriqueci-
dos unos cuantos industriales. Una reaccion en el camblo resulta temi-
ble, porque, des una parte, los empréstitos actuales del Estado resul-
tarian triplicados. No se puede pensar sino en la conversion.Ed sub~
consumo y el

Problema de la desocupacidn.Las industrias no consiguen absorver to-
da la mano de obra. Hay enormes masas de desocupados. El Estado se vé o
bligado a hacer obras del Estado o.a subsidiarlos. El primer sistema
encarece el.costo de la mano de obra y molesta a los industriales, E1
segundo sistema origina un gasto improductivo que -estimula la tenden-
cia al ocio..

ZQué soluciones ofrecen a estos problemas los reconstructores?.
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E1l libro de Nitti "Buropa sin paz"preconiza la reduccion de la deuda
alemana, la supresion de las deudas interaliadas, la reorganizacion
de la Sociedad de las Naciones, Nitti describe vivamente la situaclon
tragica de EuropRa.

Los libros de Keynes, En su primer libro Keynes recomienda los siguien
tes remedios? la reduccidn de la deuda de Alemania 1,500 millones de
libras o sea a 30,000 millones de marcos en treinta anualidades; cons-
titucidn de una unidn libre-cambista bajo la proteccion de la Sociedad
de las Naciones; condonacion de las deudas inter-aliadas; empréstito
internacional; la reanudaci on de relaciones con Rusla. En su segundo
libro, Keynes considera me jorada la situacion, pero igualmente grave
en el fondo si1 no se arriva, finalmente, a las soluciones propuestas.

Cailleaux hace una descripcion de este pavoroso cuadro economico. Di-
ce que los arbitros de la situacion europea resultan los grandes ca-
pitanes de la industria en cuyas manos estan la paz y la guerra. No
propone un plan completo porque no es posible. No caben sino orienta-
ciones genecrales, Los acontecimientos pueden superar toda prevision.

Aggox%micion financiera monetaria de los paises de Europa; acesedo
us entre ellos. Parlamento profesional., Controllde las indus~



trias por los trabajadores.

Walther Rathenau.-Una reorganizaclon de la industria es indispen-
sable, por medio grandes trust que eviten la dispersion y el despil~
farro del trabajo y del material. El Estado debe intervénir en es=-
estos trust dirigidos por representantes del Estado de los capita-~
listas y de los. trabajadores. Parlamento profesional que corri ja
los defectos de.  la organizacidn democratica actusal, La plus-valia
no es suficiente para asegurar el confort de todos; es ademas un
ahorro necesario.

Pero todos estos hombres no dirigen sus respectivos paisesx.Antes
bien andan de capa calda.
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Notas de la Undézima conferencia dictada en la Federacion de Estudian-
tes, (palacio de la Bxposicion,, el dfa maxtexx2F de setiembre de 1923,

viernes 14
La version completa de esta conferencia aparece en "La Crénica’ del
dia lunes 17 de setiembre de 1923.-



